



КОРПОРАЦИЯ
РАЗВИТИЕ
Белгородская область



ДАЙДЖЕСТ НОВОСТЕЙ РФ **(экономика, инвестиции, инновации)**

12 октября 2021 года



Оглавление

1. ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РФ	3
1.1. Кабмин утвердил единый план по достижению национальных целей развития России.....	3
1.2. Дмитрий Григоренко рассказал о новой системе мониторинга реализации нацпроектов ..	3
1.3. Профицит внешней торговли России за девять месяцев вырос до \$124,5 млрд	4
1.4. РЭЦ: определены лучшие экспортеры России	4
1.5. Минэкономики повысило прогноз инфляции с 5,8% до 7,4%	6
2. ИНВЕСТИЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ РЕГИОНОВ РФ	6
2.1. 54 региона получают более 372 млрд рублей на развитие инфраструктуры	6
2.2. Развитие инфраструктуры городов обсудят на Форуме ЦФО по ГЧП в Подмосковье	7
2.3. Более 84 млрд рублей намерены вложить инвесторы в создаваемую в Вологодской области ОЭЗ.....	8
2.4. На ТОСЭР "Озерск" в Челябинской области будут производить оборудование для Росатома	9
2.5. В Подмосковье 15 компаний получили землю для реализации инвестпроектов по упрощенной схеме	10
3. ПОДДЕРЖКА БИЗНЕСА	10
3.1. Динамика банкротств остается малоинтенсивной	10
4. НОВОСТИ НТИ. ИННОВАЦИИ	11
4.1. Российский технологический сектор вызвал интерес инвесторов в Нью-Йорке.....	11
4.2. Правительство утвердило концепцию по беспилотному транспорту.....	12
5. ЭКОЛОГИЯ.....	12
5.1. Виктория Абрамченко: Закон об ответственности бизнеса за ликвидацию эковреда заработает с 1 сентября 2022 года.....	12
5.2. В России планируют разработать тракторы и комбайны с низким углеродным следом...14	
6. НОВОСТИ АПК	14
6.1. ФНТП развития сельского хозяйства будет продлена до 2030 года	14
6.2. Количество потребителей растительного белка в мире будет расти	15
7. НОВОСТИ РЕГИОНА	17
7.1. ПРОГНОЗ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ОБЛАСТИ НА ПЕРИОД ДО 2024 ГОДА.....	17
7.2. Бюджет Белгородской области на 2022 год ждёт беспрецедентный рост расходов	18
7.3. Представители бизнеса могут принять участие в опросе по теме противодействия коррупции	19
7.4. ПРИГЛАШАЕМ ПРЕДПРИЯТИЯ БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В БИЗНЕС-МИССИИ В ДУБАЙ, ОБЪЕДИНЕННЫЕ АРАБСКИЕ ЭМИРАТЫ	19
7.5. В БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ ЗАВЕРШАЕТСЯ СТРОИТЕЛЬСТВО ДОРОГ ПО ПРОГРАММЕ «СТИМУЛЬ».....	20



1. ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РФ

1.1. Кабмин утвердил единый план по достижению национальных целей развития России

<https://tass.ru/ekonomika/12632805>

11.10.2021

Премьер-министр РФ Михаил Мишустин подписал распоряжение об утверждении единого плана по достижению национальных целей развития Российской Федерации на ближайшие 10 лет. Документ опубликован в понедельник на официальном портале правовой информации.

"Утвердить представленный Минэкономразвития России единый план по достижению национальных целей развития Российской Федерации на период до 2024 года и на плановый период до 2030 года", - говорится в распоряжении.

Ранее Мишустин сообщал, что правительство завершило подготовку единого плана по достижению национальных целей развития РФ на ближайшие 10 лет. Он отметил, что документ не только включает новые инициативы, но также связывает в единое целое национальные цели, государственные программы и проекты, определяет логику их реализации. По словам премьера, документ содержит только системные показатели и основные задачи, а детализация и индикаторы распределены по государственным и региональным программам.

1.2. Дмитрий Григоренко рассказал о новой системе мониторинга реализации нацпроектов

8 октября 2021

<http://government.ru/news/43484/>

Мероприятия всех 15 национальных проектов, запланированные на 2021 год, исполнены на 87%. Об этом сообщил вице-премьер Дмитрий Григоренко на совещании по вопросу мониторинга реализации нацпроектов в Координационном центре Правительства.

«Я рассчитываю, что мы сохраним выбранный темп и выполним всё, что запланировали, в установленные сроки», – отметил Заместитель Председателя Правительства.

Национальные проекты являются важнейшей составной частью работы по реализации национальных целей, утверждённых Президентом. За каждым показателем, включённым в тот или иной нацпроект, стоят конкретные мероприятия – строительство школы, детского сада, дороги, жилого дома, напомнил Дмитрий Григоренко. Задача заключается в том, чтобы всё, что заявлено в нацпроектах, было выполнено.

Общая стоимость национальных проектов превышает 11 трлн рублей. В 2021 году объём бюджетного финансирования составляет 2,4 трлн рублей.

«Национальные проекты финансируются в приоритетном порядке и в полном объёме. Проблем с этим нет», – подчеркнул Дмитрий Григоренко.

Особое внимание Правительство уделяет эффективности каждого бюджетного рубля, который идёт на реализацию нацпроектов. Для повышения качества управления реализацией мероприятий используется новая автоматизированная система мониторинга и анализа нацпроектов.

В ней ответственные министерства формируют отчётные данные по нацпроектам. Министерство экономического развития осуществляет их мониторинг и анализ результативности.

Процесс полностью автоматизирован, данные для анализа запрашиваются из систем первоисточников. Итоговый уровень достижения рассчитывается системой.

Цифровизация даёт принципиально новые возможности в части качества управления нацпроектами и контроля за их результатами. «Мы можем не только наблюдать, как идёт реализация, но и хорошо представляем себе, что делается лучше, что хуже, что ещё не сделано, понимаем текущий статус каждого мероприятия», – уточнил Дмитрий Григоренко.



Новая система мониторинга также позволяет заранее прогнозировать возможные риски и как можно раньше адекватно на них реагировать, не давая запланированным мероприятиям отклоняться от графика.

«Система мониторинга национальных проектов себя полностью зарекомендовала. Она позволяет одновременно мониторить и бюджетную составляющую, и составляющую достижения конечных показателей, и все контрольные события», – отметил, выступая на совещании, Министр экономического развития Максим Решетников.

По словам главы Минэкономразвития, принято решение этот подход распространить на государственные программы и национальные цели, признав его успешным.

1.3. Профицит внешней торговли России за девять месяцев вырос до \$124,5 млрд

<https://tass.ru/ekonomika/12630785>

11.10.2021

Профицит внешней торговли РФ по итогам января - сентября 2021 года увеличился почти на 81% по сравнению с показателем за аналогичный период прошлого года и составил \$124,5 млрд. Об этом говорится в материалах Банка России.

По итогам отчетного периода 2020 года профицит внешней торговли РФ составлял \$68,8 млрд.

ЦБ РФ считает, что **рост профицита внешней торговли достигнут за счет роста экспорта товаров в натуральном выражении и благоприятной ценовой конъюнктуры на мировых сырьевых рынках.**

Положительное сальдо финансовых операций частного сектора составило \$58 млрд, что на 48% больше, чем годом ранее.

1.4. РЭЦ: определены лучшие экспортеры России

<https://ria.ru/20211011/eksportery-1754020578.html>

11.10.2021

Федеральная конкурсная комиссия определила 13 победителей Всероссийского конкурса "Экспортер года", сообщает Российский экспортный центр (входит в ВЭБ.РФ).

"В результате голосования среди 79 победителей восьми окружных этапов были выбраны 13 победителей в 12 номинациях, по решению комиссии в номинации "Прорыв года" первое место разделили две компании", - говорится в сообщении.

Это ООО "Сателлит Инновация" (Пермский край) - разработчик программного обеспечения для современных систем видеонаблюдения и ООО "Гудвин" (Приморский край), которое занимается производством шоколада и сахаристых кондитерских изделий.

Второе место номинации присуждено ООО "Парабола" (Санкт-Петербург), поставляющему перемоточное и упаковочное оборудование для различных рулонных материалов. Третье - ООО "АвтоЭкспорт" (Челябинская область), которое занимается оптовой торговлей автомобильными деталями, грузоперевозками.

В номинации "Экспортер года в сфере промышленности" в категории "крупный бизнес" победителем стало АО "Новомет-Пермь" (Пермский край) - один из крупнейших международных холдингов в России, занимающийся производством нефтепогружного оборудования, в том числе систем поддержания пластового давления.

Второе место присудили АО "Арнест" (Ставропольский край), крупнейшему производителю парфюмерно-косметической и хозяйственно-бытовой продукции в аэрозольной упаковке в России и странах СНГ. На третьем месте - АО "Улан-Удэнский авиационный завод" (Бурятия), занимающийся производством и поставкой вертолетной техники.

В этой же номинации из малого бизнеса победителем стало ООО "Техносонус-Центр" (Владимирская область) - один из лидеров на отечественном рынке звукоизоляционных, акустических и виброизоляционных материалов.



На втором месте - ИП Маричев С.Н. (Омская область), который занимается разработкой и производством оборудования для электрогитар. "Бронзу" взяло ЗАО "Тюменьмашзавод" (Тюменская область), производящее сцепления (диски, корзины муфты) для грузовых автомобилей и сельскохозяйственной техники.

"Крупным" победителем номинации "Экспортер года в сфере агропромышленного комплекса" стал "Жировой комбинат" (Свердловская область), являющийся лидером производства фасованных маргаринов в России и входящий в пятерку крупнейших производителей майонеза в стране.

Второе место получило АО "Новосибирскхлебопродукт" (Новосибирская область), которое реализует пшеницу, ячмень, овес, рожь, рапс, семена льна, горох, кормовые смеси для сельскохозяйственных животных, пшеничные отруби. На третьем месте оказалось ООО "Пасифик Краб" (Приморский край), входящее в группу компаний "Русский краб" - крупнейшую на Дальнем Востоке крабопромышленную компанию.

"Малым" победителем этой номинации стало ООО "Сигма" (Челябинская область) - крупнейший в Уральском федеральном округе и республике Башкортостан агропромышленный комплекс. Основным видом деятельности холдинга является производство и продажа растительных масел.

Второе место присудили ООО "Эко-фабрика Сибирский кедр" (Томская область), крупнейшему переработчику орехов, ягод и производителю сибирского кедрового ореха. На третьем месте - ООО "Рыбные Мануфактуры Мурманск" (Мурманская область) - фабрика по переработке рыбы тресковых пород.

Первое место в номинации "Экспортер года в сфере услуг" в категории "крупный бизнес" получило ООО "Рускон" (Краснодарский край), которое оказывает услуги мультимодальной перевозки и таможенного оформления грузов через порты Новороссийска, Санкт-Петербурга и Дальнего Востока.

На втором месте АО "РЖД Логистика" (Москва) - крупнейший на территории стран СНГ и Балтии мультимодальный транспортно-логистический оператор. На третьем - ГБУЗ "Самарский областной клинический онкологический диспансер" (Самарская область), который оказывает все виды специализированной высокотехнологической медицинской помощи при онкологических заболеваниях.

Победителем в номинации "Экспортер года в сфере услуг" в категории "малое и среднее предпринимательство" стал ИП Погребняк М.Е. (Ставропольский край), который предоставляет услуги по монтажу, ремонту и техническому обслуживанию станков. Второе место заняло ООО "Генеральная Сюрвейерская Компания" (Санкт-Петербург) - один из крупнейших таможенно-логистических операторов РФ, включенных в Реестр таможенных представителей. Третье место присудили ООО "Рубиус групп" (Томская область), специализирующемся на разработке программного обеспечения.

Экспортером года в сфере высоких технологий в категории "крупный бизнес" стало АО "Елатомский приборный завод" (Рязанская область), которое производит медицинскую диагностическую и терапевтическую аппаратуру, хирургическое оборудование, медицинский инструмент, ортопедические приспособления.

На втором месте оказался "КАМАЗ" (Республика Татарстан), входящий в топ-20 крупнейших производителей тяжелых грузовых автомобилей в мире и самый крупный производитель большегрузных автомобилей в России и СНГ. Третье место было присуждено АО "СКТБ Катализатор" (Новосибирская область), крупнейшему в России разработчику и производителю катализаторов, сорбентов и носителей для катализаторов для нефтепереработки, нефтехимии, сероочистки и промышленной экологии.

"Малым" победителем номинации стало ООО "Лазертаг" (Смоленская область), производящее игровое оборудование. На втором месте - ООО "Геоскан" (Санкт-Петербург) - ведущая российская компания в сфере производства беспилотных летательных аппаратов и оказания услуг по их применению.

На третье место жюри определило ООО "Сателлит Инновация" (Пермский край) -



разработчика программного обеспечения для современных систем видеонаблюдения.

Трейдерами года от крупного бизнеса стало ООО "ПродЭкс" (Республика Татарстан), экспортирующее продукцию кондитерской фабрики ESSEN (конфеты, сэнки, печенье, мармелад), а также продукции, выпускаемой под торговой маркой "Махеев".

Второе место присуждено ООО "Вайлдберриз" (Московская область), крупнейшему онлайн-ритейлеру на территории ЕАЭС. Третье место у АО "Техснабэкспорт" (Москва) - старейшей российской внешнеторговой компании, одному из крупнейших мировых поставщиков продукции ядерного топливного цикла.

Малым трейдером стало ООО "Точные поставки" (Смоленская область) - логистическая компания, обеспечивающая организацию экспортно-импортных сделок в любой точке мира. Второе место получило ООО "ТПК "Сладонез" (Омская область) - входит в холдинг кондитерской фабрики "Сладонез", крупнейшего производителя кондитерских изделий в Сибири.

Третье место завоевало ООО "НПО "Броня" (Волгоградская область) - компания занимается разработкой, производством и реализацией жидких керамических теплоизоляционных, гидроизоляционных, негорючих и огнезащитных покрытий.

Победителем в номинации "Новая география" от крупного бизнеса стало АО "Арнест" (Ставропольский край) - крупнейший производитель парфюмерно-косметической и хозяйственно-бытовой продукции в аэрозольной упаковке в России и странах СНГ.

Второе место получило ПАО "Акрон" (Новгородская область) - один из ведущих вертикально интегрированных производителей минеральных удобрений в России и мире. Третье место было присуждено АО "Барнаульский патронный завод" (Алтайский край), который выпускает более 150 наименований спортивно-охотничьих патронов для пистолетов, нарезного и гладкоствольного оружия.

"В этом году борьба за призовые места была особенно напряженной. Все компании, прошедшие в финал, заслуживают призовых мест, и комиссии было очень непросто выбирать лучших из лучших. Ждем победителей на торжественном награждении на форуме "Сделано в России" 10 декабря в Москве", - сказал председатель федеральной конкурсной комиссии, первый вице-премьер правительства России Андрей Белоусов.

"Интерес к конкурсу "Экспортер года" ежегодно растет, мы получили более 1,8 тысячи заявок от экспортеров, чьи успехи заслуживают уважения и восхищения. Эти компании смогли не только выдержать бурю пандемии, но и прочно занять свое место на глобальном рынке. Уверена, что звание "Экспортер года" поможет нашим компаниям развиваться более активно, интенсивно и конкурентно, масштабируя экспортную географию и увеличивая объем продаж", - заявила генеральный директор АО "РЭЦ" Вероника Никишина.

1.5. Минэкономики повысило прогноз инфляции с 5,8% до 7,4%

<https://www.kommersant.ru/doc/5029290>

12.10.2021

Минэкономики России повысило оценку инфляции на 2021 год на 1,6 п.п. до 7,4%, сообщил журналистам глава ведомства Максим Решетников. Ранее ведомство прогнозировало инфляцию на уровне 5,8%. Основной вклад в рост цен, по словам министра, вносит подорожание продуктов. На это фоне правительство разработало меры по коррекции продовольственной инфляции, добавил он. При этом Минэкономики не меняет прогнозы по инфляции и другим параметрам на 2022–2024 годы. Ожидается, что Россия вернется к показателю 4% в конце 2022-го.

2. ИНВЕСТИЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ РЕГИОНОВ РФ

2.1. 54 региона получают более 372 млрд рублей на развитие инфраструктуры

11 октября 2021

https://www.economy.gov.ru/material/news/54_regiona_poluchat_bole_372_mlr_d_rublej_na_r



Работу с заявками регионов и распределение кредитов обсудил председатель Правительства России Михаил Мишустин в рамках совещания с вице-премьерами. «Инфраструктурные бюджетные кредиты показали свою востребованность. Интерес к ним со стороны субъектов Российской Федерации высокий. Заявки более чем в два раза превысили утверждённый лимит. Рассчитываем, что эти средства станут стимулом для дальнейшего развития регионов», - отметил Михаил Мишустин.

Для финансирования за счет инфраструктурных бюджетных кредитов Правительственной комиссией уже одобрены 66 заявок в 54 регионе. Общая сумма одобренных заявок – более 372 млрд рублей. Средства могут быть направлены на проектирование, строительство или реконструкцию транспортной, инженерной, коммунальной, социальной, туристической инфраструктуры, а также инфраструктуры для Особых экономических зон, промышленных парков и технопарков. За счет инфраструктурных кредитов будут реализованы такие проекты как строительство метро в Челябинске, развитие Нижегородской агломерации, создание культурно-делового центра в Мурманске, проекты комплексной застройки в Якутии и Московской области.

"Все выделенные в рамках механизма средства распределены в виде лимитов между регионами с учетом ряда объективных факторов, таких как численность населения и долговая нагрузка. За счет такого подхода каждому региону предоставлена возможность использовать выделенные средства и заявить свои проекты. Минэкономразвития России плотно работает с регионами, наша задача - помочь донастроить заявки, оценить экономическую эффективность проектов, так как все-таки это бюджетные кредиты и их придется возвращать", - подчеркнул Максим Решетников.

Всего в рамках инфраструктурных кредитов регионам распределены лимиты на общую сумму 500 млрд рублей. Регионы могут заявить один или несколько проектов в рамках выделенного им лимита средств. 1 октября завершился сбор заявок от регионов на предоставление инфраструктурных кредитов. До 20 октября продолжается рассмотрение заявок в рамках лимитов. После 20 октября будут рассматриваться проекты в рамках конкурсного отбора для финансирования за счет оставшихся средств.

2.2. Развитие инфраструктуры городов обсудят на Форуме ЦФО по ГЧП в Подмоскovie

11 октября 2021

https://rosinfra.ru/news/razvities_infrastruktury_gorodov_obsudat_na_forume_cfo_po_gcp_v_podmoskove

11 ноября Правительство Московской области и Национальный Центр ГЧП (группа ВЭБ.РФ) проведут V Форум Центрального федерального округа по государственно-частному партнерству. Повестка форума посвящена созданию качественной инфраструктуры в городах, способствующей повышению уровня жизни населения и росту экономики регионов Центральной России.

В рамках пленарной сессии участники обсудят, как синхронизировать интересы и возможности бизнеса, банков и институтов развития в части реализации инфраструктурных проектов, какой эффект даст реализация федеральной программы по строительству школ на принципах ГЧП в регионах, какие перспективы у других отраслевых инициатив по федеральному софинансированию ГЧП-проектов, в частности, в сфере туризма и спорта, стоит ли ожидать качественных изменений в ЖКХ, благодаря дополнительному выделению средств из ФНБ и какие дополнительные возможности для реализации ГЧП-проектов открывают инфраструктурные облигации.

Одной из тем форума станет благоустройство общественных пространств и формирование инфраструктуры отдыха и досуга. Участники сессии постараются найти ответы на основные вопросы - как привлечь бизнес в строительство и модернизацию парковых пространств, кто должен развивать сопутствующую инфраструктуру, как урегулировать имущественные вопросы и в чем особенности работы с объектами культурного наследия.



Опытом реализации таких проектов поделятся представители ряда городов и регионов ЦФО.

Также на форуме обсудят основные проблемы реализации коммунальных проектов, наиболее эффективные инструменты партнерства, цифровизацию отрасли и создание “умных” городов. Отдельная сессия будет посвящена проектам ГЧП в социальной сфере. Участники обсудят наиболее приоритетные направления развития, особенности получения федеральной поддержки, расширение практики применения 224-ФЗ для запуска проектов в социальной сфере и обеспечение доходности в “социальных” проектах ГЧП. **В рамках мероприятия также пройдут мастер-классы, посвященные использованию механизмов инфраструктурных облигаций при реализации проектов ГЧП и особенностям подготовки и подачи частных инициатив.**

Форум традиционно состоится в Доме Правительства Московской области. Подмосковье последние несколько лет уверенно является одним из регионов-лидеров рейтинга Минэкономразвития России по уровню развития ГЧП, а по итогам 2020 года вышла на первое место. Это стало возможным благодаря грамотной и плодотворной работе властей с частными инвесторами – здесь реализуется уже 39 ГЧП-проектов с общим объемом инвестиций более 188 млрд рублей, которые затрагивают такие важные для региона сферы, как социальная, коммунальная, транспортная, ИТ. В проработке у областного правительства находится более 55 проектов на общую сумму инвестиций более 240 млрд рублей, которые могут быть реализованы уже в ближайшие годы.

Ознакомиться с программой и зарегистрироваться можно на сайте <https://p3cfo.ru/>

2.3. Более 84 млрд рублей намерены вложить инвесторы в создаваемую в Вологодской области ОЭЗ

<https://tass.ru/ekonomika/12631813>

11.10.2021

В перспективе регион рассчитывает на поддержку в реализации еще трех приоритетных программ.

Особая экономическая зона будет создана в Вологодской области с производственными площадками в Вологде, Соколе, Вологодском и Шекснинском районах, где планируется развивать деревообрабатывающий и текстильный кластеры, выпускать горячебрикетированное железо и другую экспортоориентированную продукцию. Инвестиции оцениваются в 84 млрд рублей, будет создано 1 200 рабочих мест, говорится в понедельник в сообщении пресс-службы губернатора.

"Нам необходимо продолжить курс на диверсификацию экономики, необходимо снижать монозависимость от работы крупнейших предприятий металлургии и химии. На Петербургском экономическом форуме мы подписали соглашение с якорным инвестором АФК "Система" и еще с пятью предполагаемыми участниками особой экономической зоны на развитие площадок для получения федеральных и региональных преференций. Инвестиции составят более 84 млрд рублей, что позволит создать более 1 200 рабочих мест. Согласование Министерства экономического развития получено", - привела пресс-служба слова губернатора Олега Кувшинникова на совещании, прошедшем под председательством вице-премьера РФ Татьяны Голиковой.

По словам главы региона, площадками для привлечения инвестиций определены Вологда, Сокол, Вологодский и Шекснинский районы. Отобрано 8 проектов потенциальных резидентов, соглашения с шестью подписаны, с остальными - на согласовании. Для резидентов предусмотрен особый льготный режим, прорабатывается создание таможенного поста для беспрошленного ввоза оборудования и сырья, по каждому проекту определяется необходимая инфраструктура.

"Вологодчина обладает достаточным кадровым и производственным потенциалом для реализации столь масштабного проекта. Наша продукция известна в России и за ее пределами, мы входим в топ-10 регионов по объему отгруженной продукции. Учитывая уникальные транспортные преимущества, создание особой экономической зоны напрямую повлияет на



ключевые показатели социально-экономического развития области и в целом Северо-Западного федерального округа", - сказал губернатор.

Проект взят правительством РФ на контроль. В перспективе регион рассчитывает на поддержку в реализации еще трех приоритетных программ: реконструкции аэропорта Вологды и Вологодского кремля, второго этапа строительства транспортного кольца в областной столице.

О проектах

Как сообщил губернатор позже на оперативном совещании облправительства, якорный инвестор АФК "Система" вкладывает в развитие Вологодского текстильного комбината, Сокольского ЦБК и Сокольского деревообрабатывающего комбината миллиардные инвестиции (в мае 2021 года было заявлено об инвестициях от АФК "Система" в объеме 11 млрд рублей - прим. ТАСС).

"Резиденты будут размещаться на нескольких промышленных площадках - это индустриальный парк "Сокол", индустриальный парк "Шексна", Вологда и Вологодский район. Татьяна Алексеевна [Голикова] создание этой особой экономической зоны поддержала. Кроме этого мы заявили еще три проекта под федеральное финансирование - строительство малого транспортного кольца в Вологде, реконструкция и удлинение взлетно-посадочной полосы аэропорта города Вологды, а также восстановление Вологодского кремля - это одно из поручений нашего президента", - сказал Кувшинников на совещании.

Как сообщали в мае власти региона после подписания соглашения с АФК "Система", в Вологде совместно с АФК "Система" планируется создать крупнейший текстильный кластер в стране, который будет заниматься разработкой дизайна и пошивом одежды, а готовые изделия из ситца, хлопка и льна будут продаваться в крупных торговых сетях и на популярных интернет-площадках.

О проекте Вологодского кремля

На встрече с президентом Владимиром Путиным в августе 2019 года губернатор Кувшинников просил придать Вологде статус города исторического наследия и включить Вологодский кремль в федеральную программу развития культуры и туризма, выделить средства на начало реставрации и восстановления этого архитектурного ансамбля XVI-XIX веков.

В этом году планировалось завершить разработку проектно-сметной документации. Предварительно стоимость реставрации оценивается в 2,6 млрд рублей, срок реализации - 2022-2027 годы, отмечал в апреле губернатор.

Кремль Ивана Грозного в Вологде был заложен как крепость в 1565 году. Царь планировал возвести кремль вдвое больше Московского и разместить в растущей Вологде свою северную резиденцию. К 1820-м годам стены и башни крепости были разобраны. Сейчас кремлем называют укрепленный комплекс Архиерейского двора XVII века внутри крепостных сооружений.

2.4. На ТОСЭР "Озерск" в Челябинской области буду производить оборудование для Росатома

<https://tass.ru/ekonomika/12631551>

11.10.2021

Одним из потребителей продукции станет предприятие по переработке отработавшего ядерного топлива.

Завод по производству емкостного оборудования для предприятий атомной, химической и металлургической промышленности будет построен на территории опережающего социально-экономического развития (ТОСЭР) "Озерск" в Челябинской области, сообщила в понедельник пресс-служба АО "Атом-ТОР" (управляет ТОСЭР). Одним из потребителей продукции станет предприятие по переработке отработавшего ядерного топлива.

"На территории опережающего развития "Озерск" появился очередной, шестой по счету резидент. ООО "Научно-технический центр "Атлант" возведет на одной из инвестиционных

площадок завод по производству емкостного оборудования для предприятий атомной, химической и металлургической промышленности", - говорится в сообщении.

Запуск производства состоится в следующем году. "Атлант" намерен инвестировать 70 млн руб. Акцент будет сделан на изготовление нестандартного и категорийного оборудования по индивидуальным заказам. Могут быть изготовлены двустенные емкости, емкости под налив, емкости с давлением до 1,6 МПа, с перемешивающими устройствами и подогревом, с температурой эксплуатации от минус 70 до плюс 300 градусов Цельсия.

Согласно бизнес-плану, одним из потребителей продукции "Атланта" станет градообразующее ФГУП "Производственное объединение "Маяк" (входит в Росатом, г. Озерск), занимающееся производством компонентов ядерного оружия, транспортировкой и переработкой отработавшего ядерного топлива. "Маяк" обслуживает Кольскую, Нововоронежскую и Белоярскую атомные станции, перерабатывает ядерное топливо с атомных подводных лодок и атомного ледокольного флота.

"Территориальная близость ТЭС к градообразующим предприятиям, а также налоговые льготы и административные преференции дают многочисленные преимущества. В результате резидентам удастся сформировать более выгодное по сравнению с конкурентами ценовое предложение", - приводятся в сообщении слова гендиректора "Атом-ТОР" Николая Пегина.

2.5. В Подмосковье 15 компаний получили землю для реализации инвестпроектов по упрощенной схеме

<https://tass.ru/ekonomika/12629567>

11.10.2021

Предприниматели, которые получили землю по упрощенной схеме, реализуют проекты в самых разных сферах экономики - от гостиничного бизнеса до производства беспилотных аппаратов.

Министерство инвестиций, промышленности и науки Московской области с начала года предоставило 15 инвесторам земельные участки в аренду без проведения торгов. Реализация инвестиционных проектов позволит создать в регионе около 3 тыс. рабочих мест, сообщили в понедельник в пресс-службе министерства.

"С начала года 15 инвесторов получили в Подмосковье земельные участки в аренду по упрощенной схеме - без проведения торгов", - говорится в сообщении.

В материале отмечается, что предприниматели, которые получили землю по упрощенной схеме, реализуют проекты в самых разных сферах экономики - от гостиничного бизнеса до производства беспилотных аппаратов.

"На земельных участках, переданных в этом году бизнесу Мининвестом, планируется реализовать разномасштабные проекты с объемом инвестиций от 70 млн до 4,6 млрд рублей - в общей сложности инвесторы вложат в свои проекты порядка 13,6 млрд рублей и создадут около 3 000 рабочих мест. Приоритетом при заключении соглашений для нас является соответствие заявленных инвестпроектов целям стратегии социально-экономического развития Московской области", - приводятся в сообщении слова министра инвестиций, промышленности и науки региона Екатерины Зиновьевой.

В пресс-службе добавили, что упрощенная процедура получения земельного участка в Московской области позволяет предпринимателям сократить начальные затраты на реализацию проекта, поэтому инвесторы активно пользуются этой мерой поддержки.

3. ПОДДЕРЖКА БИЗНЕСА

3.1. Динамика банкротств остается малоинтенсивной

<https://www.kommersant.ru/doc/5028956>

12.10.2021

Мониторинг делового климата.

ДИНАМИКА КОЛИЧЕСТВА БАНКРОТСТВ В ЭКОНОМИКЕ РОССИИ (ШТ.)



В третьем квартале 2021 года число случаев несостоятельности юридических лиц было ниже уровня соответствующего периода как 2019 года (на 17,5%), так и 2020 года (на 14,8%), следует из данных мониторинга корпоративных банкротств ЦМАКП. «В большинстве анализируемых отраслей число банкротств все еще не вернулось к "докоронакризисным" значениям. Во всех отраслях, кроме транспорта и связи, число банкротств по итогам третьего квартала 2021 года оказалось ниже соответствующего значения третьего квартала 2020 года (период действия моратория и нерабочих дней)», — отмечают авторы исследования.

В измерении «квартал к кварталу» динамика банкротств по итогам июля—сентября в целом была нейтральной (минус 0,2% с учетом сезонности). При этом в торговле число банкротств за квартал снизилось на 5,2%. Снижение показателя наблюдалось также в пищевой промышленности, в металлургии и в обрабатывающей промышленности в целом. Но у большинства анализируемых отраслей зафиксирован рост количества банкротств: в строительстве, в сферах коммерческих услуг,

транспорта и сельского хозяйства, в электроэнергетике и в машиностроении. При этом ситуацию в машиностроении, в котором продолжительный рост числа банкротств предыдущих месяцев привел к уровню, превышающему допандемийное значение, аналитики центра называют «тревожной». Кроме того, в сельском хозяйстве увеличение числа случаев несостоятельности наблюдается три месяца подряд.

Отсутствие резкого роста показателя после снятия введенного правительством в период острой фазы кризиса COVID-19 моратория на банкротства в ЦМАКП по-прежнему объясняют целым набором факторов. Так, существенная часть компаний в предбанкротном состоянии могла воспользоваться механизмом судебной рассрочки, утвердив план реструктуризации на несколько лет (даже если они не договорились с кредиторами). Также кредиторы и защищенные мораторием должники могли пойти на досудебное урегулирование споров (на отсрочку или реструктуризацию выплат). Кроме того, антикризисные меры правительства сдержали волну банкротств в 2020 году. Так что после снятия моратория отложенные банкротства пока не отразились в статистике. Например, участники страхового рынка ожидают роста банкротств в 2022 году (см. "Ъ" от 7 октября).

4. НОВОСТИ НТИ. ИННОВАЦИИ

4.1. Российский технологический сектор вызвал интерес инвесторов в Нью-Йорке

<https://tass.ru/ekonomika/12634621>

12.10.2021

В частности, показатели компании Freedom Finance после выхода на биржу NASDAQ составляют более 700%, отметили на прошедшем в Нью-Йорке круглом столе, посвященном российскому рынку капитала.

Российские компании могут показывать до семикратного прироста в экономических показателях после процесса IPO. Об этом рассказали на прошедшем в центре Нью-Йорка круглом столе, посвященном российскому рынку капитала.

Согласно предоставленным в понедельник материалам докладчиков на мероприятии,

показатели российской инвестиционной компании Freedom Finance после выхода на американскую электронную биржу NASDAQ составляют более 700%, рекрутинговый сервис HeadHunter вырос после IPO в два с половиной раза. Растут и показатели Московской фондовой биржи, что делает Россию привлекательной страной для иностранных инвестиций.

Глава фонда Finsight Ventures Виктор Ремша в своем докладе отметил, что капитализация восьми крупнейших российских компаний, связанных с высокими технологиями за два с половиной выросла вдвое. Страна демонстрирует внушительные показатели по размерам технологического рынка - электронными сервисами в России пользуются порядка 63 млн человек, их суммарные траты в Интернете составляют около \$45,6 млрд. Российские разработчики создали успешные отечественные аналоги мировых интернет-сервисов - от заказа такси до дистанционного обучения. Студенты из РФ уже восемь лет выигрывают чемпионаты мира по программированию и по финансовой эффективности в три раза превосходят своих американских коллег.

"Пора было заполнить информационный вакуум и снова вернуть Россию на радары инвесторов - здесь в Нью-Йорке, крупнейшем финансовом центре мира. Мы рады, что у нас получилось, мероприятие привлекло внимание фондов, финансовых институтов, частных инвестиционных офисов", - сказал организатор круглого стола, директор американской инвестиционной компании Navigator Principal Investors Кайл Шостак и выразил надежду, что подобные мероприятия будут проводиться в Нью Йорке "на более-менее регулярной основе".

4.2. Правительство утвердило концепцию по беспилотному транспорту

<https://ria.ru/20211011/transport-1753995181.html>

11.10.2021

Правительство РФ утвердило концепцию интеграции беспилотного транспорта в единое воздушное пространство, она будет реализована в три этапа, сообщил премьер-министр Михаил Мишустин на совещании с вице-премьерами.

"Правительство утвердило концепцию интеграции беспилотных воздушных судов в единое воздушное пространство, документ был разработан по поручению президента РФ", - сказал Мишустин.

"Концепция будет реализована в три этапа. Сначала нужно изменить воздушное законодательство, сформировать нормативную базу, в том числе упростить процедуры, которые позволяют владельцам таких аппаратов оформлять документы и разрешения на полет. Кроме того, требуется обновить программы подготовки авиаперсонала", - сообщил он.

В рамках второго этапа, по словам премьера, предстоит обеспечить безопасность полетов и модернизировать авиационную инфраструктуру: связь, навигацию и системы наблюдения. "Важно, чтобы электронная компонентная база, программное обеспечение, аппаратные комплексы и цифровые платформы были преимущественно российской разработки", - подчеркнул он.

"В ходе третьего этапа предстоит практическое внедрение технической инфраструктуры для беспилотников и цифровых решений для управления полетами", - добавил глава правительства.

Главной задачей принятой концепции Мишустин назвал обеспечение максимального уровня безопасности. "Причем достичь этого необходимо в течение ближайшего десятилетия. Впереди у нас большие и серьезные вызовы. Потребуются совместные усилия разработчиков, производителей, авиакомпаний и государства", - заявил он.

5. ЭКОЛОГИЯ

5.1. Виктория Абрамченко: Закон об ответственности бизнеса за ликвидацию эковреда заработает с 1 сентября 2022 года

Правительство подготовило проект закона о мерах по реализации ответственности промышленных предприятий за ликвидацию накопленного экологического вреда, который ранее внесло Минприроды России.

Законопроект поддержан на правительственной комиссии по законопроектной деятельности.

Как сообщила вице-премьер Виктория Абрамченко, **поправки направлены на ликвидацию последствий негативного воздействия на окружающую среду от эксплуатации наиболее опасных производственных объектов (ОПО).** Отправной точкой создания нового регулирования стала очистка территории бывшего советского комбината «Усольехимпром» в городе Усолье-Сибирском в Иркутской области.

«Есть пример города Усолья-Сибирского, где с 30-х годов прошлого века накапливались опасные отходы от деятельности химического комбината. Казалось бы, накопил отходы – будь добр, ликвидируй. Но зачастую такое имущество либо продаётся, либо собственник объявляет себя банкротом. Тогда груз экологических проблем фактически ложится на плечи государства, всех налогоплательщиков. А прибыль с деятельности предприятия получает собственник, создавший экологические проблемы. Это ключевой природоохранный закон. Мы ликвидируем эту лазейку и на практике реализуем принцип “намусорил – убери за собой”», – сказала Виктория Абрамченко.

Регулирование коснётся промышленных площадок и цехов крупных химических и нефтеперерабатывающих заводов, предприятий, на которых используются токсичные вещества, а также объектов размещения наиболее опасных отходов.

Владельцы промышленных объектов за пять лет до конца срока эксплуатации должны разработать план мероприятий по устранению негативных последствий деятельности предприятия. Предприниматели либо выводят объект из эксплуатации, либо реконструируют объект и продлевают срок его эксплуатации.

Мероприятия должны быть одобрены государственной экологической экспертизой.

Вице-премьер отметила, что продление срока эксплуатации допускается только при наличии положительного заключения государственной экспертизы проектной документации с обязательным экологическим аудитом. Также ликвидатор обязан подготовить смету выполнения мероприятий, предусмотренных планом, и подтвердить финансовое обеспечение мероприятий. Сделать это можно несколькими способами: получить гарантию, заключить договор поручительства или создать резервный фонд на счёте эскроу.

Контролировать обоснованность расчёта финансового обеспечения и результаты выполнения плана и выдавать заключение будет Росприроднадзор.

За неисполнение обязательств по ликвидации причинённого вреда окружающей среде в отношении владельцев промобъектов предусмотрена соразмерная ответственность: компенсационный платёж в размере стоимости ликвидационных мероприятий. В случае неуплаты – приостановка объявления о выплате и выплаты дивидендов до момента уплаты компенсационного платежа либо предоставления плана мероприятий с положительным заключением госэкоэкспертизы и соответствующим финансовым обеспечением.

В целях предотвращения перепродажи проблемных объектов в пользу фирм-однодневок вводятся механизмы контроля сделок. В случае заключения сделки более чем за пять лет до конца срока эксплуатации новый собственник должен представить в уполномоченный федеральный орган документы, подтверждающие его финансовую устойчивость.

В случае отчуждения объекта менее чем за пять лет до конца срока эксплуатации новый собственник должен иметь одобренный экологической экспертизой план ликвидации и финансовое обеспечение. «Новый собственник должен чётко понимать и быть готовым нести ответственность за “наследие”, которое он покупает. Накопленный вред ни для кого не должен быть сюрпризом. Если проведена сделка, то вместе с промышленным предприятием новый собственник приобретает и ответственность за генеральную уборку территории и ликвидацию

эковреда», – отметила вице-премьер.

В ходе Послания Федеральному Собранию Президент Владимир Путин отметил, что усилия каждого уровня власти, бизнеса, институтов развития, Российской академии наук должны быть подчинены главной, центральной задаче – повышению качества жизни наших людей: «И здесь, подчеркну, наши подходы в области охраны окружающей среды носят абсолютно принципиальный характер и ревизии, безусловно, не подлежат».

«Чем грозит иной путь, показали недавние события в Норильске, в Усолье-Сибирском, да и в некоторых других точках. Мы обязательно поможем людям, которые здесь живут, но нельзя вновь допустить возникновения подобных экологических ситуаций. Прошу ускорить принятие закона, который установит финансовую ответственность собственников предприятий за ликвидацию накопленного вреда, за рекультивацию промплощадок. Такой подход очень простой. Как он звучит: получил прибыль за счёт природы – убери за собой», – сказал Владимир Путин.

5.2. В России планируют разработать тракторы и комбайны с низким углеродным следом

<https://tass.ru/ekonomika/12631451>

11.10.2021

Глава Минпромторга Денис Мантуров сообщил, что в РФ готовят специальную подпрограмму по развитию сельхозтехники и оборудования, в 2021 году ее должно утвердить правительство.

В России планируется разработать тракторы с низким углеродным следом и способностью прогнозировать состояние сельхозугодий, сообщил в понедельник глава Минпромторга РФ Денис Мантуров на совещании о научно-техническом обеспечении развития АПК с участием президента РФ Владимира Путина.

По его словам, Минпромторг вместе с Минсельхозом, Минобрнауки, представителями отрасли и науки готовит специальную подпрограмму по развитию сельхозтехники и оборудования, в следующем году ее должно утвердить правительство РФ.

"Мы в ней уже определили перспективные направления, на которых будет сделан особый акцент. В частности, по тракторам и комбайнам мы сосредоточимся на разработке продукции с низким углеродным следом. В том числе будем оснащать машины системами мониторинга и прогнозирования состояния сельхозугодий, зайдем в нишу инновационного возделывания и обработки картофеля, свеклы, льна и промышленной конопли", - сказал он.

По словам Мантурова, доля российской сельхозтехники с 2014 года увеличилась с 28% до почти 70%, российские предприятия выпускают около 75% видов техники, необходимой аграриям. За восемь месяцев 2021 года производство сельскохозяйственных машин выросло на 45%, их экспорт, по слова министра, "растет схожими темпами".

В пищевом машиностроении доля отечественной техники с 2014 г выросла с 12% до 49%.

6. НОВОСТИ АПК

6.1. ФНТП развития сельского хозяйства будет продлена до 2030 года

Татьяна Кулистикова | Агроинвестор | 12 октября 2021

<https://www.agroinvestor.ru/analytcs/news/36823-eksportnye-tseny-na-pshenitsu-prodolzhili-povyshatsya/>

В ходе реализации ФНТП созданы новые сорта картофеля и гибриды сахарной свеклы.

Федеральная научно-техническая программа (ФНТП) развития сельского хозяйства будет продлена до 2030 года. Увеличить срок ее действия на пять лет и обеспечить финансирование предложил президент Владимир Путин в ходе совещания по вопросам научно-технического обеспечения развития АПК. При этом разработанные в ходе реализации программы новые технологии должны незамедлительно находить применение в аграрном секторе, подчеркнул глава государства.

Кроме того, при создании и внедрении передовых решений обязательно нужно учитывать необходимость адаптации сельского хозяйства к изменениям климата, добавил Путин. «И, безусловно, нужно фокусировать внимание на вопросах рационального использования природных ресурсов, охраны окружающей среды и снижения углеродной нагрузки», — отметил он (цитата по стенограмме совещания на сайте Кремля).

Вице-премьер Виктория Абрамченко в ходе совещания напомнила, что **ФНТП принималась как инструмент выполнения Доктрины продовольственной безопасности, программа является инструментом устранения зависимости российского сельского хозяйства и сельскохозяйственного машиностроения от импорта.** «На момент принятия программы зависимость по семенам сахарной свеклы была 98%, по семенам картофеля — 80%, по племенной продукции в птицеводстве — 100%», — привела данные она.

По подпрограммам в этих секторах уже есть результаты. Так, создано 19 новых сортов картофеля, произведено более 5,1 тыс. т элитного семенного картофеля отечественной селекции, разработано три новых биологических средства защиты картофеля. Также организовано семеноводство родительских форм новых гибридов сахарной свеклы отечественной селекции, создано шесть гибридов и произведено 187 тыс. посевных единиц семян, рассказала Абрамченко. Кроме того, в 2020 году был создан новый отечественный кросс мясных кур «Смена-9». Суточные цыплята и инкубационное яйцо поставляются на птицефабрики Московской, Ленинградской и Челябинской областей, Алтайского края и Чувашии. В феврале 2021 года первая партия суточных цыплят нового кросса была отправлена в Казахстан. На реализацию мероприятий действующих подпрограмм ФНТП из федерального бюджета было выделено 3,2 млрд руб., еще 1,5 млрд руб. было направлено из внебюджетных источников.

В сентябре правительство утвердило еще четыре подпрограммы ФНТП: по производству кормов и кормовых добавок для животных, по масличным агрокультурам, по улучшению генетического потенциала крупного рогатого скота мясных пород, по развитию виноградарства и питомниководства. Их реализация совместно с Минобрнауки начнется в 2022 году, уточнил министр сельского хозяйства Дмитрий Патрушев. **Потребность в финансировании этих программ до 2025 года оценивается на уровне 16 млрд руб.** Еще в восьми перспективных направлениях идет проработка подпрограмм, речь о развитии селекции зерновых, технических и овощных культур, кукурузы, садоводства и питомниководства, производства ветпрепаратов и улучшении генетического потенциала КРС молочных пород. Также Минсельхоз совместно с Минпромторгом готовит подпрограмму по сельхозтехнике и оборудованию, добавил Патрушев.

6.2. Количество потребителей растительного белка в мире будет расти

Елена Максимова | Агроинвестор | 11 октября 2021

Сейчас мировой рынок растительных альтернатив только формируется. Однако потребление традиционного мяса также увеличится.

По прогнозу Союза производителей продукции на растительной основе, доля вегетарианцев в мире будет увеличиваться. Сейчас в европейских странах численность населения — приверженцев вегетарианского питания составляет более 4%, а в перспективе 7% населения земли может перейти на растительные рационы. Это в том числе будет связано с расширением ассортимента растительных продуктов. К 2026 году объем рынка растительных

альтернатив продукции животного происхождения, по оценке союза, составит \$82 млрд, при этом среднегодовой рост будет в среднем на уровне 10%.

«Сейчас мировой рынок растительных альтернатив только формируется. Глобальный рынок мяса оценивается в \$1,3 трлн, а растительных альтернатив — в \$4 млрд. Это почти ничего. Если доля альтернативных продуктов будет составлять до 10% от объемов производства натурального мяса, то в деньгах отрасль вырастет до \$150-160 млрд», — рассуждает исполнительный директор группы «Эфко» (один из производителей растительного «мяса» в России) Сергей Иванов.

Он считает, что увеличение доли растительных альтернатив имеет несколько предпосылок. Во-первых, в мире серьезно обеспокоены проблемой выбросов парниковых газов, а вклад КРС в этот процесс уже сегодня составляет 16%. Чтобы сокращать этот показатель, необходимо заменять традиционное мясо на альтернативные источники белка. Кроме того, с ростом населения до 10 млрд человек потребность в мясе увеличится не пропорционально, а в два раза. Вместо 400 млн т нужно будет 800 млн т, а их просто невозможно будет произвести. «Поэтому 10% — это самая нижняя и самая консервативная оценка. Более реалистичный показатель альтернативных источников белка — от 30% до 40% к 2050 году», — сказал Иванов «Агроинвестору».

Топ-менеджер полагает, что для российских производителей альтернативного белка одинаково важно как развивать внутреннее потребление, так и ориентироваться на экспорт. «При вывозе растительных альтернатив мяса и молочной продукции отечественные компании имеют возможность получить \$2-3 млрд выручки. Наиболее привлекательными рынками сбыта для такой продукции являются Китай, Ближний Восток, Юго-Восточная Азия и Западная Европа», — добавляет он.

Глава Национальной мясной ассоциации (НМА) Сергей Юшин считает, что количество людей, потребляющих альтернативные белки, будет расти, ведь и население планеты увеличивается высокими темпами. Вопрос в том, будет ли повышаться доля таких людей. «Сами прогнозы представителей отрасли продуктов из растительного сырья, думаю, часто продиктованы бизнес-интересами, и, возможно, несколько искаженным представлением о природе человека и человечества. Также агрессивный PR и маркетинг, в том числе эксплуатирующий недостаточно объективный и глубокий анализ и недостоверные факты, — это возможность привлечения новых инвестиций в отрасль, в том числе доверчивых и эмоциональных инвесторов, и внимания потребителей к таким продуктам», — прокомментировал Юшин «Агроинвестору». Он напоминает, что недавно был озвучен прогноз, что через десять лет доля России на мировом рынке растительных имитаций натурального мяса будет составлять 15%. Однако этот прогноз вызывает большие сомнения у главы НМА, так как для того, чтобы выйти на такие объемы, нужны многомиллиардные инвестиции.

«Стоит иметь в виду, что на протяжении последних десятилетий доля людей, отказавшихся от мяса, почти не растет. А те, кто его не потребляет в бедных странах, — это не вегетарианцы и не защитники животных и окружающей среды, а очень бедные люди, у которых просто-напросто нет экономической возможности разнообразить свой рацион животными белками. Сразу вспоминается диалог между Колей и Лизой в "Двенадцати стульях" - там молодая пара была вынуждена питаться морковными сосисками от безденежья, но супруг прибегал к самым нелепым аргументам, чтобы оправдаться перед женой», — рассказывает Юшин.

Наибольший прирост населения в мире будет происходить в бедных странах Африки, Азии, Латинской Америки, продолжает он, и по мере развития экономики и повышения доходов население этих стран сначала будет увеличивать потребление мяса, а не задумываться о вегетарианстве, веганстве или потреблении имитаций мяса. Таким образом, в конечном счете потребителей, в рационе которых присутствует мясо и другие продукты животноводства, будет все больше. Доля же веганов в лучшем случае останется стабильной, а в худшем — станет снижаться, думает Юшин.

По прогнозам главы НМА, до 2030 года необходимо произвести дополнительно порядка

35-40 млн т мяса, чтобы обеспечить растущий спрос. «И возникает два вопроса: смогут ли производители бургеров из гороха обеспечить такие объемы, и есть ли у нас столько потребителей, которые захотят покупать именно такой продукт вместо мяса постоянно, причем нередко по более высокой цене, чем мясо?», — предлагает задуматься он.

Одним из аргументов производителей альтернативных продуктов является то, что люди все больше беспокоятся о климатических изменениях на планете. «И снова возникает несколько вопросов. Сколько из 7,5 млрд человек населения Земли действительно об этом задумывается? Сколько из тех, кто задумывается, готов поменять свой образ жизни и потребление товаров, включая продовольственные, ради углеродной нейтральности? Сколько людей из тех, кто готов его поменять, смогут тратить больше денег на продовольствие, которое при таких подходах точно будет только дорожать? Думаю, количество таких людей крайне незначительно по сравнению с населением планеты», — рассуждает Юшин. В развивающихся и десятках беднейших стран с многомиллионным населением люди и вовсе не обеспокоены проблемой изменения климата. Для них более актуальна проблема выживания — как не умереть с голода, акцентирует он.

«Если углубиться в древнейшую историю, то потребление мяса заложено глубоко в физиологии человека. Люди были готовы погибнуть за него на охоте на мамонтов и кабанов с их огромными бивнями и клыками. Вспомните иллюстрации из учебников истории древнего мира. Могли бы просто выращивать возле дома горох и питаться им, но выбрали другое», — отмечает Юшин.

Изначально производство альтернативных продуктов с имитацией вкуса мяса начало развиваться в очень богатых странах с высоким объемом потребления мяса, напоминает эксперт. «Согласно данным ФАО ООН, в таких странах его потребление находится на уровне 82-83 кг на человека в год. Конечно, это высокий показатель, и снизив его на 5-10%, люди не нанесут своему здоровью никакого ущерба. В России среднестатистическое ежегодное потребление мяса составляет рациональные и близкие к медицинской рекомендованной норме 77 кг, средний показатель в мире — 43 кг, а в бедных странах — 23 кг. Богатея, вместо 43 кг люди начнут потреблять 50 кг мяса на душу населения в год. А это значит, что к 2050 году нам потребуется еще более 100 млн т настоящего мяса. Безусловно, альтернативные источники белка найдут свою нишу, однако натуральное мясо никогда не заменят», — заключает глава НМА.

7. НОВОСТИ РЕГИОНА

7.1. ПРОГНОЗ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ОБЛАСТИ НА ПЕРИОД ДО 2024 ГОДА

<https://derbo.ru/press-centr/prognoz-socialno-ekon4545heskogo-razvitiya-oblasti/>

11.10.2021

11 октября 2021 года с докладом о прогнозе социально-экономического развития области на 2022 год и на период до 2024 года на заседании Правительства Белгородской области по рассмотрению текущих вопросов выступил временно исполняющий обязанности заместителя Губернатора области – начальника департамента экономического развития области Гладский Дмитрий Глебович.

Основные параметры прогноза разработаны на основе сценарных условий базового варианта прогноза социально-экономического развития Российской Федерации, Стратегии развития области и с учетом плана мероприятий, направленных на увеличение объема валового регионального продукта области в 2 раза, а также учитывают ключевые риски социально-экономического развития области.

Развитие экономики региона позволяет прогнозировать в 2024 году увеличение валового регионального продукта до 1,5 трлн рублей или 111,5% в сопоставимых ценах к уровню 2020 года, промышленного производства - 111,5 %, выпуск продукции сельского

хозяйства - 102,6 %, объем работ выполненных по виду деятельности «Строительство» - 110,9 процента.

В целях стимулирования привлечения инвестиций в регион и обеспечения стабильных условий реализации инвестиционных проектов в области будет внедрен Инвестиционный стандарт и осуществлен перезапуск инвестиционного цикла. Совокупность предусмотренных мер дает возможность прогнозировать инвестиции в экономику и социальную сферу в 2022-2024 годах в объеме 621,4 млрд рублей.

В среднесрочном периоде планируется реализация новой Программы по поддержке малого и среднего предпринимательства, которая ориентирована на создание и «выращивание» субъектов бизнеса на всех этапах жизненного цикла – от старта и до выхода продукции на экспорт. За 3 года на поддержку 6,5 тыс. субъектов малого и среднего предпринимательства и 1 тысячи «самозанятых» граждан будет направлено более 4 млрд рублей за счет финансирования в рамках национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы», новой Программы и иных источников.

Приоритеты социально-экономического развития региона сосредоточены на макроэкономической стабильности, обеспечении сбалансированности региональной бюджетной системы и решении социальных вопросов, что станет надежным фундаментом для удвоения ВРП к 2030 году и достижения национальных целей.

7.2. Бюджет Белгородской области на 2022 год ждёт беспрецедентный рост расходов

<https://www.belpressa.ru/economics/39630.html>

11.10.2021

Половина всех расходов пойдёт на социальные нужды. При этом Вячеслав Гладков заявил о личной ответственности вице-губернаторов за привлечение федеральных денег в область.

Правительство Белгородской области 11 октября одобрило проект бюджета на 2022 год и на плановый период 2023–2024 годов. Общий объём доходов консолидированного бюджета (областной + бюджеты 22 районов и округов) по расходам вырастет с 157,6 млрд (2021 год) до 182,4 млрд рублей, хотя собственные доходы и сократятся со 152 до 140 млрд рублей. Непосредственно областной бюджет составит 133,2 млрд рублей по доходам и 156,8 млрд – по расходам с общим дефицитом 23,6 млрд рублей.

В структуре консолидированного бюджета высокий, по сравнению с предыдущими годами, доход будет обеспечивать прежде всего налог на прибыль организаций металлургического комплекса: он составит 52,2 млрд рублей, хоть будет и ниже показателя 2021 года (65,8 млрд). Налог на прибыль других организаций составит 15,6 млрд рублей. Также с 33,2 до 33,8 млрд рублей вырастут поступления по налогу на доходы физлиц. Два этих налога дают более 70 % всех собственных доходов региона.

Что касается федеральных средств, то в 2021 году федеральная помощь составляет 23,7 млрд рублей. На 2022 год в бюджет пока заложили 16 млрд, но в правительстве убеждены, что объём этой помощи (несмотря на то что область становится регионом-донором) только вырастет.

В этой связи Вячеслав Гладков ввёл для своих заместителей фактический новый показатель эффективности – объём средств, который им удалось дополнительно привлечь из федерального бюджета.

«По факту без денег мы здесь с вами не нужны, можно было бы просто оставить один департамент финансов, который распределял бы доходы. Но в России огромное количество программ, и всё, что нужно сделать, – оторваться от удобного кабинета и поехать в Москву, в министерства, и добиться того, чтобы деньги пришли в Белгородскую область», – подчеркнул губернатор.

Он отметил, что выделенные 16 млрд рублей из федбюджета – это пока только те деньги, которые уже включены в бюджет страны в первом чтении, и сумма неизбежно вырастет. Однако насколько вырастет – напрямую зависит от усилий чиновников. Помимо вице-губернаторов, Гладков призвал и глав муниципалитетов активно добиваться федерального финансирования.

По данным Владимира Боровика, беспрецедентный по расходам бюджет 2022 года будет носить социальную направленность, так как доля социальных отраслей составит половину, а если учесть траты на строительство и ремонт соцучреждений, а также жилищные программы, то этот объём расходов занимает свыше 60 %.

Губернатор отметил, что бюджет сформирован таким образом, чтобы в течение 2022 года жители области смогли ощутить улучшения, на которые нацелен рост расходов:

«Планы на 2022 год у нас очень амбициозные, направленные на улучшение качества жизни в Белгородской области. Очень много программ, которые никогда не реализовывались в области и формируются впервые, в том числе жилищная программа, программа по капремонту соцобъектов, в том числе образования и спорта».

В целом в расходах областного бюджета 21,5 % придётся на образование (33,7 млрд), 15,5 % – на социальную политику (24,3 млрд), 12,2 % – на капвложения (строительство и ремонт, 19,1 млрд), 11,1 % – на ЖКХ (17,4 млрд), 9,5 % – на здравоохранение (не считая денег фонда обязательного медстрахования, 14,9 млрд).

7.3. Представители бизнеса могут принять участие в опросе по теме противодействия коррупции

11 Октября 2021

<https://belregion.ru/press/news/index.php?ID=62349>

Результаты будут использованы властями региона для решения проблем деловой коррупции.

В соответствии с Национальным планом противодействия коррупции на 2021-2024 годы Департаментом внутренней политики Белгородской области проводится социологическое исследование в целях оценки уровня коррупции на основании методики, утвержденной Правительством Российской Федерации. В рамках данного исследования проводится опрос представителей бизнеса об уровне «деловой» коррупции, обобщенные итоги которого будут направлены в адрес Правительства Российской Федерации для принятия политических решений по вопросам борьбы с коррупцией и повышения эффективности применения антикоррупционных мер.

В интересах каждого представителя бизнеса пройти этот опрос, результаты которого помогут органам власти в решении проблем "деловой" коррупции в нашем регионе.

Заполнение анкеты займет у Вас не более 15 минут. Опрос является анонимным, не содержит персональных данных. Вся полученная информация строго конфиденциальна и используется только в обобщенном виде.

[Ссылка на анкету](#)

7.4. ПРИГЛАШАЕМ ПРЕДПРИЯТИЯ БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В БИЗНЕС-МИССИИ В ДУБАЙ, ОБЪЕДИНЕННЫЕ АРАБСКИЕ ЭМИРАТЫ

<https://derbo.ru/press-centr/priglashaem-pre5445iya-belgorodskoj-oblasti-pri/>

11.10.2021

Центр поддержки экспорта Белгородской области в настоящее время ведет подготовку по организации бизнес-миссии в Объединенные Арабские Эмираты в конце ноября этого года.

Программа бизнес-миссии формируется исходя из запросов участников: деловые переговоры, посещение предприятий-импортеров, организация встреч. Также возможны посещение Торгового представительства РФ, представительства Торгово-промышленной палаты РФ, представительства Российского экспортного центра.

Для субъектов малого и среднего предпринимательства ЦПЭ на безвозмездной основе оказывает следующие услуги:

- поиск потенциальных партнеров
- лингвистическое и транспортное сопровождение
- организация переговоров
- подготовка презентационных материалов и коммерческого предложения

Предприятие самостоятельно оплачивает только командировочные расходы своих сотрудников. Для того, чтобы принять участие в Бизнес-миссии, просим направить заявку на участие вместе с информацией о компании и продукте.

По всем вопросам обращаться к Юлии Константиновой, контактные телефоны: +7 (967) 252-10-55, e-mail: julia@export31.ru.

7.5. В БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ ЗАВЕРШАЕТСЯ СТРОИТЕЛЬСТВО ДОРОГ ПО ПРОГРАММЕ «СТИМУЛ»

<https://www.belgorodstroy.ru/novosti/12604.html>

12.10.2021

28,8 км асфальтированных дорог появятся в пяти микрорайонах ИЖС.

В рамках федеральной программы «Стимул» национального проекта «Жилье и городская среда» новые дороги прокладывают в жилых массивах в Белгородском районе, Алексеевском, Губкинском и Старооскольском городских округах. На эти цели направлено 216 млн рублей, в том числе 208 млн рублей из федерального бюджета.

В Старооскольском городском округе работы ведутся в микрорайонах ИЖС Набокинские Сады и Федосеевка. В первом будет заасфальтировано 17 улиц, протяженностью 9,07 км, во втором – 10 улиц, протяженностью 5 км.

Высокая строительная готовность дорог в микрорайонах Новосадовый-41 в Белгородском районе, Троицкий в Губкине и Ильинка в Алексеевке.

Сдать объекты планируется до конца ноября.